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У сучасному наукознавстві досить багато уваги приділяється 
науковим школам. Існує вагомий пласт літератури, в якій, так чи інакше 
вирішується питання класифікації наукових шкіл. Серед проблем, які не 
вирішені в науці, питання про наявність наукової школи великого 
вітчизняного геолога професора Олександра Васильовича Гурова (1843–
1921). Перші проблемні аспекти можна помітити у автобіографічному 
нарисі Гурова, коли він звернув увагу на заслуги своїх учнів [6 С. 150]. 
Однак, для того що б стверджувати або заперечувати наявність такої 
школи необхідно вирішити деякі питання. Найважливішими серед них є: 
чи вважали його послідовники своїм учителем? І чи визнає наукове 
співтовариство наявність особливої школи О. В. Гурова в науці? 

Почесний член Харківського університету великий мислитель і 
поет В. Гете, вважав, що учителем є не той, хто вчить, а той, у кого вчаться. 
О. В. Гуров був викладачем Харківського університету і Харківського 
технологічного інституту. Він був учителем для великої кількості (за 
поняттями кінця ХІХ – початку ХХ ст.) студентів, як в одному, так і в 
іншому навчальному закладі. 

Олександр Васильович Гуров – відомий представник харківської 
школи геологів. Для наукове співтовариства він був відомий, як видатний 
геолог широкого профілю, який зробив вагомий внесок у різні галузі 



ІСТОРІЯ НАУКИ І ТЕХНІКИ ЯК ФАКТОР ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДНИХ 
ТА ДУХОВНИХ ОСНОВ ГУМАНІТАРНО-ТЕХНІЧНОЇ ЕЛІТИ 

 

210 
 
 

геології. З довідкових та енциклопедичних видань відомо, що в 1869 році 
Гуров закінчив природне відділення фізико-математичного факультету 
Харківського університету і був залишений в університеті для підготовки 
до професорського звання по геології і мінералогії. Його викладачами в 
університеті були, такі видатні вчені як, Н. Д. Борисяк (1817–1882) і 
Н. Ф. Леваковський (1833–1896) [3]. Протягом двох років О. В. Гуров 
перебував у відрядженні за кордоном, де сумлінно працював в музеях і 
лабораторіях університетів Парижа і Лондона, для того щоб надбати більш 
глибокі знання з геології, петрографії та палеонтології. Після повернення в 
Україну молодий учений зайнявся фундаментальними дослідженнями 
широкого спектру геологічних наук, зробив численні геологічні подорожі 
та екскурсії, особливо по Донецькому кам'яновугільному басейні, 
Харківській та Катеринославській губерніях. 

У 1880 О. В. Гуров почав викладацьку діяльність в Харківському 
університеті і за вісім років (1888) підготував і захистив докторську 
дисертацію. Незабаром він був затверджений професором, і, Олександр 
Васильович очолив кафедру геології. Крім того, він читав курс мінералогії 
в Харківському технологічному інституті [1, 2; 6; 9 та ін.]. 

О. В. Гуров був чудовим педагогом, гідним продовжувачем 
традицій харківської школи геологів, який виховав плеяду талановитих 
фахівців. У той же час він став одним з видатних українських геологів - 
знавцем геології Донецького басейну [2, 5]. Вчений також проводив 
геологічні дослідження на території Харківської, Катеринославської, 
Полтавської, Курської, Воронезької губерній та Області Війська 
Донського, здійснював численні експедиції, екскурсії та подорожі до 
Криму, Західного Сибіру, по Кавказу і Середньому Уралі [2]. 

Значної уваги заслуговують і методики, яким навчав Олександр 
Васильович. Він в 1880 вперше в Харкові використав оптичний і 
мікроскопічний методи для дослідження кристалічних утворень 
Приазовського масиву і висловив свої міркування про генезис залізистих 
кварцитів. Зокрема, під його керівництвом вперше в нашій країні було 
проведено мікроскопічне дослідження кам'яного вугілля [4]. Це сприяло 
тому, що породи, які раніше визначалися лише за зовнішніми ознаками, 
отримали в працях вченого повну петрографічну характеристику. Надалі 
його приклад наслідували його учні, вони стали застосовувати цей метод в 
своїх дослідженнях. 
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Також надзвичайно цінними були польові спостереження вченого 
і його висновки щодо них. Так, саме О. В. Гуров з'ясував в загальних рисах 
стратиграфію кристалічних сланців і гнейсів Української плити і їхнє 
ставлення до вивержених порід, послідовність в утворенні гранітних 
інтрузій і жильних порід, встановив головні напрямки тектонічних 
дислокацій на Приазовському масиві та лівобережжі Дніпра і їх відносну 
старовину . 

Олександр Васильович протягом свого життя здійснив безліч 
наукових експедицій, розвідок, а також навчально-практичних поїздок зі 
студентами. Саме ним були досліджені великі простори Східної Європи та 
Західної Азії. Саме в таких поїздках і виріс як науковець один з його учнів 
– Яків Самойлович Едельштейн (1869–1952) – автор перших підручників із 
загальної геоморфології [8]. 

У 1889 році Яків Самойлович вступив на природниче відділення 
фізико-математичного факультету Харківського університету (в цей час на 
відділенні було всього 11 студентів, з них 3 – на геологічній спеціальності). 
У 1894 році він закінчив університет з дипломом I ступеня. 

Будучи студентом, Яків Самойлович брав участь в екскурсіях по 
Кавказу з відомим географом проф. А. Н. Красновим (1862–1914/15) і в 
наукових гідрогеологічних дослідженнях Катеринославської губернії під 
керівництвом проф. О. В. Гурова. У подальших своїх працях Яків 
Самойлович продовжив справу своїх вчителів. Едельштейном був 
вивчений Слов'яно-Сербський повіт Катеринославської губернії, 
гідрогеологічним умовам якого була присвячена перша праця 
Я. С. Едельштейна, опублікована в 1895 році [7]. У цій великій роботі 
молодий учений, крім геологічних і гідрогеологічних відомостей, наводить 
багато даних про рельєф, а також намагається з'ясувати походження і 
розвиток поверхні, вивченої ним території, і, зв'язок рельєфу з геологічною 
будовою. Він повідомляє про відмінності в будові річкових долин і балок в 
залежності від геологічної структури і від складу порід. Вчений підкреслює 
порівняно слабкий розвиток ярів внаслідок малого поширення пухких 
порід. Разом з тим, він відмічає своєрідні риси рельєфу кам'яновугільної 
смуги повіту, де «по суті ми маємо перед собою скоріше низьку гірську 
країну, з усіма властивими останній типовими особливостями». До учнів 
О. В. Гурова можна так само зарахувати: А. Пашкова, П. Пустовілова, 
П. Шошина і ін. [Див.: 6]. 
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Таким чином, вже в кінці ХІХ століття у О. В. Гурова з'явилися 
учні і послідовники, які самі стали проводити геологічні дослідження. 
Коло їх інтересів значною мірою збігалося зі сферою інтересів їх вчителів. 
Це – найважливіше свідчення спадкоємності поколінь в Харківській школі 
геології і існування самостійної наукової школи О. В. Гурова. 
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Стаття присвячена науковій та педагогічній діяльності 

харківського геолога О. В. Гурова (1843–1921) і утворення його наукової 
школи. Автор приходить до висновку про те, що наукова школа вченого 
займає одне з центральних місць у вітчизняній геології. 
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TO THE QUESTION OF THE SCIENTIFIC SCHOOL OF 
PROFESSOR A. V.  GUROV 

 
The article is devoted to research and teaching activities of the Kharkov 

geologist A. V. Gurov (1843–1921) and the creation of a scientific school. The 
author concludes that the scientific school of the scientist occupies a central place 
in the national geology. 
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Статья посвящена научной и педагогической деятельности 

харьковского геолога А. В. Гурова (1843–1921) и образованию его научной 
школы. Автор приходит к выводу о то, что научная школа учёного 
занимает одно из центральных мест в отечественной геологии. 
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МОРАЛЬ І ЕТИКА МІЖНАРОДНИХ ПОЛІТИЧНИХ 

КОМУНІКАЦІЙ 
 

Сучасна інформаційна епоха, зростання комунікативних 
можливостей та величезні потоки інформації у жорстко конкурентному 
світі, ставлять перед суспільством нові виклики. Маніпуляції суспільною 
думкою за допомогою спрямованих інформаційних потоків, у тому числі у 
міжнародні сфері, набули масштабів інформаційних війн та операцій. 
Сучасні міжнародні комунікації вибудовуються у багатьох випадках саме 
за законами жанру останніх. Слід зазначити, що цей жанр передбачає 
зняття усіх шлюзів та стримуючих факторів для досягнення мети («Мета 
виправдовує засоби»). А отже науковці постали перед загальною 
проблемою сумісності моралі та політики. 

Ця проблема має глибокі коріння. Дослідження її є 
полідисциплінарним, базується історіософських, когнітивних підходах 


